

驻马店日报

ZHUMADIAN RIBAO

2024年7月6日

星期六 甲辰年六月初一

国内统一连续出版物号:CN 41-0017

中共驻马店市委机关报 中共驻马店市委主管主办

驻马店日报社出版 邮发代号:35-45

总第10010期 今日4版



习近平出席“上海合作组织+”阿斯塔纳峰会并发表重要讲话

习近平会见土耳其总统埃尔多安

习近平会见白俄罗斯总统卢卡申科

习近平会见联合国秘书长古特雷斯

习近平致电祝贺加兹瓦尼当选连任毛里塔尼亚总统

▶▶▶ 4版

以高水平科技创新助推高质量发展

为建设现代化区域中心城市提供坚实科技支撑

全市科技大会召开

鲍常勇讲话 李跃勇主持 王玲李宝清陈锋出席

我市2022年度和2023年度河南省科学技术奖获奖代表受邀在主席台就座

本报讯(记者 刘鹏 周由)7月5日,全市科技大会召开,深入学习贯彻习近平总书记关于科技创新的重要论述,全面贯彻实施全国科技大会、国家科学技术奖励大会、两院院士大会和全省科技大会精神,总结工作、表彰先进,对深入实施创新驱动、科教兴市、人才强市战略进行再部署再推动,以高水平科技创新助推高质量发展,为建设现代化区域中心城市提供坚实科技支撑。市委书记鲍常勇出席并讲话。市委副书记、市长李跃勇主持。

鲍常勇指出,近年来,市委、市政府坚持把创新摆在发展的逻辑起点、现代化建设的核心位置,将创新驱动、科教兴市、人才强市战略摆在“十大战略”之首,将“强科技支撑”纳入“593460”发力方向,科学谋划、精准施策,科技研发投入持续增长,高端研发平台建设实现突破,科技创新人才加速集聚,科技研发创新成果显著,科技创新引领高质量发展跑出“加速度”。要清醒认识形势,保持战略定力,抢抓教育科技人才工作不放松,统一思想、坚定信心、久久为功,为现代化区域中心城市建设汇聚磅礴力量。

鲍常勇强调,要聚焦科技引领,壮大创新主体。强化创新主体培育,提升创新投入强度,加快构建大中小微企业协同创新、产业链上中下游有效衔接的融通创新格局。要聚焦资源集聚,提升平台能级。紧密结合资源禀赋和产业发展方向、竞争能力、人才梯队建设,积极融入河南“三足鼎立”科技创新大格局,科学推进重点实验室建设,促进产业链和创新链深度融合发展。要聚焦转移转化,加强成果应用。着力打造阵地、健全机制,优化科技中介服务,推动更多科技成果从样品变成产品、形成产业。要聚焦筑牢支撑,建强人才队伍。坚持一体推进教育科技人才事业发展,

做到真心引才、悉心育才、倾心留才。要聚焦活力释放,优化创新生态。深化科技体制机制改革、金融创新和开放合作,不断厚植创新土壤。鲍常勇强调,要加强组织领导,压紧压实责任,提升能力水平,营造浓厚氛围,形成推进科技创新的强大合力,推动各项部署要求不折不扣落到实处。会议通报我市2022年度和2023年度河南省科学技术奖获奖情况和三年来全市科技创新工作进展情况,并为获奖代表颁奖。黄淮学院、驿城区、“中国药谷”(驻马店)研究院、市农科院、天方药业和获奖代表王复明作典型发言。①7

李跃勇在全市重点项目推进周例会上强调

强化分类施策 全力破解难点堵点问题 做实做细工作 推动项目建设提质增效

本报讯(记者 滑清泉 杨森)7月5日,市政府召开全市重点项目推进第十一次周例会,专题听取全市PPP项目进展情况,深入分析研判PPP新机制下抓好重点项目建设思路举措,研究解决项目推进中遇到的问题,部署下步具体推进措施。市长李跃勇出席会议并讲话。市委常委、常务副市长李建超主持会议。副市长何冬、杨大群、王建平出席会议。

李跃勇指出,要充分肯定PPP项目取得的成绩。近年来,市委、市政府抢抓PPP项目政策机遇,聚焦补短板、惠民生、促发展,谋划推进实施了一大批PPP重点项目,有力推动了基础设施更新完善和城市形象品质提升,提振了党员干部干事创业的精气神,提升了人民群众的获得感、幸福感,为现代化驻马店建设奠定了坚实基础。

李跃勇强调,要分类处置,妥善解决项目推进中遇到的问题。紧盯重点、正视问题,分类施策、多方发力,通过用好政策工具,创新多元化融资模式,加快盘活存量资产,多渠道解决已建成项目存在问题;通过完善资金平衡,强化项目的科学性和效益性,进一步规范在建项目。要抢抓机遇,积极谋划项目。深入学习研究PPP新机制新变化,积极谋划争取重大基础设施、新型基础设施、公共服务设施等领域重大项目,力争更多项目进入国家和省盘子,为补齐基础设施短板、增强经济发展后劲提供有力支撑。

李跃勇要求,要履职尽责、担当作为,做实做细工作。健全完善项目推进工作体系和责任体系,想尽一切办法,克服一切不利因素,全力破解各类难点堵点问题,加大要素保障力度,推动项目建设提质增效。

与会市领导就加快推进项目建设提出具体要求。市发改委作相关政策解读,市财政局汇报全市PPP项目整体工作开展情况,参会相关单位分别汇报PPP项目具体情况。①7

上蔡县“电商+特色产业” 赋能乡村振兴

本报讯(记者 许伟)去年以来,上蔡县依托上蔡县国家农村产业融合发展示范园,建立并持续完善了农产品电商交易中心、创新创业中心、中小企业孵化中心、农产品质量检测中心、冷链仓储物流中心和电商培训学校,积极探索现代农业融合发展新路径,推进乡村全面振兴。

上蔡县整合县域内农特产品,注册统一商标“最状元”,通过擦亮品牌、电商赋能、以销促产、以产促种,推动产业链整合;设立驻村第一书记帮扶专区,

产品链接上蔡县投资集团下属的状元真选商贸有限公司,通过直播带货、832平台和各地商会组织走向全国市场;引进山东易谷商业运营管理有限公司电商运营团队,布置13个标准直播间,从渠道建设、产品设计、售后体系、云仓对接等方面进行帮扶,循环筛选优质潜力企业入驻园区进行孵化,成功孵化电商企业11家、加工企业5家。据了解,2023年,上蔡县全县电子商务交易额43.7亿元,实现网络零售额14.7亿元。①7

我国已累计培育 专精特新中小企业超14万家

新华社北京7月5日电(记者 张辛欣 王悦阳)工业和信息化部部长金壮龙在5日国新办举行的“推动高质量发展”系列主题新闻发布会上说,截至6月底,我国已累计培育专精特新中小企业超14万家,其中专精特新“小巨人”企业1.2万家。

充满活力的中小企业是我国经济韧性的重要保障。金壮龙说,工业和信息化部将抓好“服务、管理、发展、帮扶”四个关键词,擦亮“专精特新”这块金字招牌,支持中小企业高质量发展。

在加大对专精特新中小企业的培育支持力度方面,出台支持专精特新中小企业高质量发展的若干措施;联合财政部支持专精特新“小巨人”企业打造新动能、攻坚新技术、开发

新产品、强化产业链配套能力;联合国务院国资委等部门实施大中小企业融通创新携手行动;发挥国家中小企业发展基金作用,带动社会资本投入、投小、投专精特新。

在加快中小企业“上云用数赋智”方面,深入实施中小企业数字化转型专项行动,开展中小企业数字化转型城市试点,力争到2027年,实现专精特新“小巨人”企业数字化改造全覆盖。

在培育中小企业特色产业群方面,今年将再培育认定100家左右国家级中小企业特色产业群,同时,支持各地聚焦县域经济特色优势产业,因地制宜培育省级集群。

此外,工业和信息化部还将构建优质高效的中小企业服务体系,切实帮助企业降本、提质、增效。

科技赋能 向“新”而行

7月3日,在河南传晟光电有限公司生产车间,全自动化生产线正高速运转,工人在各自岗位上紧张有序地工作。

近年来,该公司不断加大科技投入力度,打造高新传感器,目前拥有红外光电传感器和光通信传感器两大业务板块,可年产红外光电传感器约9000万支、光通信传感器3000万支、红外窗口滤光片5万片。产品广泛用于光通信、智能家电、安防、物联网等领域。⑥2

本报记者 弓华静 实习生 吕泽晨 摄影报道



正阳县做优“软”环境培育发展“硬”实力

本报讯(记者 李玉荣)近日,河南万锂新能源有限公司向正阳县优化营商环境工作领导小组办公室提出用电问题诉求。接到诉求后,正阳县优化营商环境工作领导小组办公室指派营商环境监督员全程跟进,与有关单位进行对接,3天内就满足了企业用电需求。

为进一步优化营商环境,拓宽社会监督渠道,正阳县集中聘任了38名营商环境监督员,搭建政企服务连心桥,畅通服务渠道。

得益于优良的营商环境,近年来,正阳县通过招引君乐宝、鲁花等知名企业,形成以花生产业为主导的百亿级食品加工产业集群;引入淘儿宁等知名企业,打造以医药、药械为主导的医疗产业

集群;引进万锂新能源等专精特新企业,形成以锂电池、电子元器件为主导的高新技术产业集群;建成花生机械第二制造产业园,发展装备制造企业37家,形成以农机装备、专用车及零部件为优势的产业链的装备制造产业集群。

目前,正阳县形成了食品加工、装备制造、生物医药、高新技术四大产业集群。

在河南省百善佳卫生用品有限公司生产车间,机声隆隆,一派繁忙景象。“我们每秒钟生产10片婴儿纸尿裤,年产纸尿裤数亿片。”公司负责人余学超说,正阳县优良的营商环境使企业不断发展壮大,实现了多条生产线24小时生产。

如今,花生、小麦、生猪3张“国字

号”名片生根正阳,水稻、奶牛、肉牛、正阳三黄鸡4张新名片熠熠生辉。正阳县正全力打造“农田到工厂到餐桌”的安全、绿色、有机的品牌体系。

正阳县大力发展“院士经济”,建立院士工作站1个、博士工作站5个;与22家科研院所及高校签订技术创新战略联盟协议,转移转化科技成果73项;职业教育方兴未艾,订单培训实现产教无缝对接,为企业源源不断输送高技能人才。

“正阳县将深化营商环境综合改革,以‘高效办成一件事’为牵引,推进关联事项集成办、容缺事项承诺办、异地事项跨域办、政策服务免申办,大幅提升企业和群众办事满意度、获得感。”正阳县负责人表示,将扎实推进新增市场主体事项服务全程代办、一件事一次办、有诉即办等,大力推行“网上办”“手机办”“随时办”等模式,打造“服务有温度、办事有速度”的政务服务品牌。①7

驻马店优化营商环境工作进行时

责任编辑 吴玉峰 董鹏飞